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1. A disszertáció célja és szerkezete 

Disszertációm témája a családi vállalkozások beágyazottságának, társadalmi tőkét erősítő 

szerepének és hírnevének vizsgálata, mindez a generációváltás tükrében. 

A családi vállalkozások sajátossága a többi vállalkozással szemben, hogy összekapcsolódik 

bennük a családi és az üzleti szféra. Ez az összefonódás egyrészt az erősségük, másrészt 

konfliktusokhoz vezethet. A pusztán üzleti alapon szerveződő vállalkozásban a vállalkozáson 

belüli kapcsolatokat nem befolyásolják a családi kötelékekkel együtt járó érzelmek. Így más 

többek között a kommunikáció, a főnök-beosztott viszony, a pozíciók elosztásának 

szempontjai, a juttatások alapelvei. A családi vállalkozások specialitása továbbá az is, hogy a 

család a jövő generációinak is szeretné a vállalkozást átadni, így generációkon átívelően tervez. 

A velük kapcsolatos kutatás aktualitását egyrészt az adja, hogy a családi vállalkozások 

jelentős szerepet játszanak a gazdaságban. A világ vállalkozásinak nagy része családi kézben 

van. Méretük igen eltérő: a legtöbb kis-és középvállalkozás, de vannak nagy nemzetközi 

vállalatok is, a munkahelyek nagy részét ezen vállalkozások biztosítják. Bár a családi 

vállalkozások régóta jelen vannak Magyarországon, a jelenleg működők többségét a 

rendszerváltás körül alapították. Így e nemzetgazdaságilag meghatározó vállalkozások 

folyamatos működése közérdek. Az alapítók jelenleg a 60-as-70-es éveikben járnak. Az általuk 

alapított vállalkozások fenntartható működése, a következő generációnak való sikeres átadása 

időszerű és stratégiai kérdés. Ugyanakkor az 1980-as évek végén és a 90-es évek elején alapított 

vállalkozások az első nagy generáció, akiknek az utód biztosításával, a generációváltással 

sikeresen kell megbirkózniuk, így nincs előzetes tudás és tapasztalat, ami segítené őket. A 

sikeres generációváltás azért is fontos, mert a nagyobb vállalkozói múlttal rendelkező országok 

tapasztalatai szerint a vállalkozások 70%-a nem jut tovább az első generáción, 15%-a második 

generáción nem lép túl, 12%-a harmadik generációt nem haladja meg, és csupán 3%-a adja 

tovább a negyedik generációnak. Mégis, a családi vállalkozások mindössze 33%-a rendelkezik 

generációváltásra vonatkozó tervvel (Infographic, 2013). 

A velük kapcsolatos kutatások az elmúlt évtizedben kezdődtek el intenzíven a hazai kutatók 

által. Számos tanulmány foglalkozik családi vállalkozással, a társadalmi tőkével, a 

térbeliséggel, a generációváltással külön-külön. Dolgozatomnak a téma vizsgálatához 

hozzáadott értéke e hatások és kölcsönhatások komplex vizsgálata. 

Azt feltételezem, hogy a kisebb településeken erősebbek a kötődések, így az ott működő 

családi vállalkozások helyhez való kötődése és beágyazottsága erősebb, mint a nagyobb 
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településeken. A területi tőkével és a beágyazottsággal kapcsolatos szakirodalmat elemezve az 

rajzolódott ki, hogy vizsgálatuk megtehető azonos szempontok mentén, hatásuk azonos 

indikátorokkal mérhetők. Doktori tanulmányaim kezdetekor a kulcsfontosságú kérdés, az 

utódlás/generációváltás vizsgálata volt a fő kutatási témám, amely kibővült a területi tőke és a 

beágyazottság körére.  

A dolgozat célja megkeresni a választ arra a kérdésre, hogy kimutatható-e különbség a 

községekben és kisvárosokban működő családi vállalkozások, valamint a közép-és 

nagyvárosokban tevékenykedő családi vállalkozások között a beágyazottsággal, a társadalmi 

tőkét befolyásoló szerepével és hírnevének fennmaradásával kapcsolatosan, a generációváltás 

folyamatában vizsgálva. 

Ahhoz, hogy a családi vállalkozások és a társadalmi tőke, a beágyazottság, illetve a hírnév 

közötti kölcsönhatásról átfogó képet kapjak, a dolgozatban egyrészt áttekintem a kutatási 

területek tudományos irodalmát, a korábbi kutatások eredményeit. Másrészt saját kutatásaim 

eredményeit mutatom be, amelyeknek alapját a családi vállalkozások tulajdonosaival készített 

mélyinterjúk adják. 

A kutatásom kezdetekor több, a problémakör pontosítását célzó feltáró kutatást végeztem. 

Ezek eredményei egyrészt a három üzleti tanulmány (Borsodi Műhely Kft, Leier, Bio-Textima). 

Másrészt tíz családi vállalkozás körében készítettem interjút a generációváltás témában. Ezek 

adták a tapasztalatot a nagyobb kutatásom előkészítéséhez, amiben a mintát a Dunántúlon 

működő 209 családi vállalkozás adja. A vizsgálat során a Dunántúlon található községekben és 

kisvárosokban működő, valamint a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő családi 

vállalkozással készített félig strukturált mélyinterjú adja a vizsgálati hátteret. 

A kutatás eredménye alapján elmondható, hogy a vállalati regionális szerepvállalás és a 

beágyazottság, valamint a társadalmi tőke között erős kölcsönhatás mutatkozik. 

A disszertáció kutatási kérdésekkel, hipotézisek megfogalmazásával kezdődik (2. fejezet). 

Ezt követően a 3. fejezetben kerülnek részletezésre a témához kapcsolódó legfontosabb 

szakirodalmak, amelyek egyrészt a családi vállalkozások különböző megközelítései, a családi 

vállalkozások koncepciójának és gazdasági jelentőségének meghatározása, továbbá a családi 

vállalkozásokat érintő trendek és kulcskérdések. Másrészt áttekintem a generációváltás 

témakörének szakirodalmát. Ezután a társadalmi tőke, a beágyazottság, valamint a hírnév más-

más nézőpontok alapján történő értelmezése következik. 

A 4. fejezetben mutatom be a témakörben végzett saját kutatásaim eredményeit. Ezekben a 

kutatásokban a generációváltásra, a társadalmi tőke, a beágyazottság, valamint a hírnév családi 

vállalkozásokkal kapcsolatos hatásaira/kölcsönhatásaira fókuszáltam. 
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Az interjúk alanyai őszintén nyilatkoztak a régió társadalmi tőkéjére, regionális kötődésére, 

hírnevére és a generációváltásra vonatkozóan. A régió társadalmi tőkéjéhez kapcsolódóan 

megismerhettem e vállalkozások helyi szintű hálózatait, az önkormányzatokkal fenntartott 

kapcsolatát, társadalmi szervezetekhez való viszonyulását, a régióba való beágyazottságát, 

illetve regionális kötődését, a jövőre vonatkozó elképzeléseit. 

Az 5. fejezetben taglalom az előzetesen felállított hipotézisek értékelését. Az első hipotézist 

a kutatás során tapasztaltak teljes mértékben alátámasztják, hiszen az általam vizsgált családi 

vállalkozások döntő többségénél a család részt vesz a működésben, vagyis a legszűkebben 

értelmezhető családi vállalkozás kategóriának megfelelnek A második hipotézis is elfogadásra 

került, miszerint a vizsgált családi vállalkozások alapítói nem készülnek tudatosan a vállalkozás 

átadására, valamint az utód kinevelésére. A harmadik hipotézist a kutatás során tapasztaltak 

teljes mértékben alátámasztják, miszerint a vállalkozások együttműködő kapcsolatot alakítottak 

ki a partnereikkel, akikkel a kapcsolatot tudatosan építették ki. A negyedik hipotézis is 

elfogadásra került, miszerint a családi vállalkozások szoros kapcsolatban állnak az 

önkormányzattal. Az ötödik hipotézis csak részben nyer megerősítést, mivel a vállalkozásoknak 

csupán fele támogat társadalmi szervezeteket. A hatodik hipotézis is bizonyításra került, mivel 

nagyon erősen lokálpatrióták a vállalkozások alapítói, továbbá hatást gyakorolnak a helyi 

identitásra. A hetedik hipotézis is elfogadásra került, mivel a vállalkozásvezetők vagy biztosak, 

vagy reménykednek a pozitív hírnévben a jövőre vonatkozóan. A nyolcadik hipotézis részben 

került bebizonyításra, mert alacsony mértékű különbség mutatható ki a kisebb és a nagyobb 

településeken működő családi vállalkozások között a regionális beágyazottság, a helyhez 

kötődés, a kapcsolati háló és az identitás terén. A kilencedik hipotézis igazoltnak tekinthető, 

miszerint az utódokra is jellemző a régióhoz való kötődés, a beágyazottság, a jó önkormányzati 

és társadalmi kapcsolatok, az erős identitás. Az utódoknál már vagy kialakult a regionális 

kötődés vagy feltehetően a jövőben meg fog valósulni. 

Az értekezést konklúzió zárja, melyben összegzem az interjúk eredményeit, illetve kitérek 

további kutatási irányokra is. 
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2. A kutatás szakirodalmi háttere 

A kutatómunka kezdő és teljes mértékben hasznosságot jelentő szakaszát a hazai és nemzetközi 

szakirodalom megismerése és feldolgozása adta. A szakirodalom felkutatása a következő 

témakörökre fókuszált: 

A családi vállalkozás fókuszú kutatásom a családi vállalkozások térhez való kötődésének és 

társadalmi tőkét erősítő szerepének vizsgálatára koncentrál. Ehhez a családi vállalkozás fogalmi 

meghatározásait szükséges volt áttanulmányozni, amelyre nincs egységesen elfogadott 

definíció. Kiemelném a definíciók közül az Európai Bizottság értelmezését, mely szerint családi 

vállalkozásnak minősülnek, méretüktől függetlenül azon gazdasági társaságok, amelyekben 

 a döntési jogok többsége az alapító, az ő szülei, gyermekei vagy rokonai kezében van 

 legalább egy családtag vagy egy tag a rokonságból formálisan is beleszól a működésbe 

 tőzsdén jegyzett vállalkozások akkor, ha a részvények több, mint 25%-a a vállalkozás 

alapítója vagy megvásárlója, illetve az említett két típusú személy családja vagy 

leszármazottai kezében van (Európai Bizottság, 2009, Csákné, 2012, Konczosné és társai, 

2018). 

A családi vállalkozások meghatározásában fontos tényező a tulajdon, a munkában való 

részvétel és a rokonsági kapcsolat, valamint több generáció együtt dolgozása, illetve a több 

generációra való tervezés. 

A szakirodalmi háttér második egységét a családi vállalkozások sajátosságainak áttekintése 

követte. Az értelmezések közül hangsúlyoznám Anderson és társai (2005) komplex és rugalmas 

definícióját a családi vállalkozások tipológiájára vonatkozóan. Vannak olyan vállalkozások, 

ahol tervezik a következő nemzedék számára a vállalkozás átadását, és vannak azok a 

vállalkozások, ahol több generáció dolgozik együtt (Anderson és társai, 2005, Csákné, 2012: 

9). Ez a modell jól ismert és sok szakértő felhasználta, például Pieper és Klein (2012), 

Konczosné (2015). 

A családi vállalkozások specialitása, hogy összekapcsolódik bennük a családi és az üzleti 

szféra. Ez az összefonódás erőt is jelenthet és konfliktusokhoz is vezethet. Mindezek 

megoldásához a stratégiai tervezés a kulcs. 

A harmadik elméleti bázist a generációváltás alkotta, amely közül Konczosné és Kézai 

álláspontját emelném ki, melynek értelmében „a családi vállalkozások ambiciózus, vállalkozó 

szellemű, növekedni akaró, hosszútávra gondolkodó vállalkozások. Mégis nagy részük 



8 

kockáztatja a vállalat fennmaradását azáltal, hogy nem tervezi meg a vállalat következő 

generációnak való átadását, az utódlást” (Konczosné ‒ Kézai, 2018: 49). 

A generációváltással kapcsolatos forrásokat összefoglalva elmondhatjuk, hogy kiemelt 

fontossággal bír a generációváltás tudatos tervezése, majd a vállalkozás irányításának átadása 

a következő generációnak. 

Az irodalmi kérdéskör megismerésének negyedik blokkját a társadalmi tőke értelmezése 

tartalmazta. A meghatározások közül hangsúlyoznám Rechnitzer (2016) szemléletét, melynek 

értelmében „a társadalmi tőke azon aktuális és potenciális erőforrások összessége, amelyek a 

kölcsönös ismeretségek vagy elismerés többé-kevésbé intézményesült viszonyai tartós 

hálózatának birtoklásához kapcsolódnak; vagy másként kifejezve, olyan erőforrásokról van szó, 

amelyek az egy csoporthoz való tartozáson alapulnak” (Rechnitzer, 2016: 19). 

Ez a modell azért fontos a kutatásom szempontjából, mert a modell részeiből a jövőbeli 

hírnevet, az egyéni kapcsolatokat és együttműködéseket, a társadalmi hálózatokat, valamint a 

helyi identitásra gyakorolt hatást vizsgálom. 

Az ötödik teoretikus szegmenst a beágyazottság témaköre képezte, amely közül kiemelném 

Konczosné és társai (2018) nézőpontját, mely szerint „Beágyazottnak tekinthetünk egy 

vállalatot, ha hosszú távú orientációjában a régióban maradás szerepel, ezért érdekelt, aktív és 

tudatos résztvevő a régió fejlesztésében, a jólét megteremtésében, az életminőség, az innovációs 

potenciál növelésében, a humán erőforrás fejlesztésében, a hálózatok erősítésében, az 

elismertség (hírnév) megteremtésében” (2018:38). 

A beágyazottság vonatkozásában a családi vállalkozások számára kulcstényezők a hosszú 

távra való tervezés, a régióban való maradás, a kapcsolattartás, a tisztességes működés, a 

társadalmi felelősségvállalás (civil szervezetek, alapítványok, egyesületek támogatása), a 

lojalitás. 

A szakirodalmi háttér hatodik egységét a hírnév fogalmi rendszere jelentette, amely esetén 

hangsúlyoznám Konczosné (2013) meggyőződését, melynek értelmében a hírnév 

megmagyarázhatja, hogy az ügyfelek miért választják az adott vállalkozás termékeit vagy 

szolgáltatásait másoké helyett, és különbséget tehetnek a siker és a kudarc között. Az ilyen 

kihívásokhoz hozzáadódik az a tény, hogy az internet, a blogok és a technológia lehetővé tette 

bárki számára, hogy nagyon rövid idő alatt információt továbbítson a nagyközönség számára. 

A média nagy szerepet játszik a jó hírnév kialakításában és megsemmisítésében. 

Disszertációmban vizsgálom a családi vállalkozások vélekedését jövőbeli hírnevük 

vonatkozásában. Ennek megértéséhez volt szükséges a hírnév értelmezésének az áttekintése. 

Nem hírnévelemzést végzek, hanem azt vizsgálom, hogy a vállalkozás már megteremtett 
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hírneve átörökíthető-e, valamint azt, hogy miként gondolkodnak a vállalkozás tulajdonosai a 

családi vállalkozás jövőbeni hírnevéről. Fontos megemlíteni, hogy a bizalom fontos szerepet 

játszik mind a társadalmi tőkében, mind a hírnévben. 

3. Kutatási kérdések, hipotézisek, kutatásmódszertan 

A disszertáció második fejezetében a kutatási kérdések felvázolása, a hipotézisek bemutatása, 

valamint a kutatás módszertanának ismertetését teszem meg. 

3.1. Kutatási kérdések, hipotézisek 

A családi vállalkozások térhez való kötődéséről szóló kutatásom témájával kapcsolatban az 

alábbi központi kutatási kérdést fogalmaztam meg: Hogyan mutatható ki a családi 

vállalkozások térhez való kötődése, társadalmi tőkét erősítő szerepe, adott régióba való 

beágyazottsága? 

A központi kérdéshez kapcsolódó kutatási alkérdések a következők: 

1. Milyen értelemben tekinthető családinak a vizsgált vállalkozás? (Részt vesznek-e a 

családtagok a vállalkozás működésében?) 

2. A vizsgált családi vállalkozások alapítói tudatosan készülnek-e a vállalkozás átadására, 

ezért az utód kinevelésére? 

3. A családi vállalkozások rendelkeznek-e kapcsolati hálóval, kiépített 

kapcsolatrendszerrel? 

4. A családi vállalkozások kapcsolatban állnak-e /milyen területen állnak kapcsolatban az 

önkormányzattal? 

5. Kapcsolódnak-e, ha igen milyen színtereken a családi vállalkozások társadalmi 

szervezetekhez? 

6. Beágyazottnak tekinthetők-e a családi vállalkozások az adott régióba? Ezáltal hatást 

gyakorolnak-e a helyi identitásra? 

7. Miképp vélekednek családi vállalkozások a vállalkozás jövőbeli hírnevéről? 

8. Kimutathatók-e hasonlóságok és különbségek a községekben és kisvárosokban, 

valamint a közép- és nagyvárosokban működő családi vállalkozások között a regionális 

beágyazottság, a helyhez kötődés, a kapcsolati háló, az identitás és a jövőbeli hírnév 

megítélése tekintetében? 
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9. Jellemző-e az utódokra is a régióhoz való kötődés, a beágyazottság, a jó önkormányzati 

és társadalmi kapcsolatok, az erős identitás? 

A 9 kutatási kérdés alapján 9 hipotézist fogalmaztam meg. 

H1: A családi vállalkozásokban részt vesz a család a működtetésben, a legszűkebb 

értelemben vett családi vállalkozás kategória a jellemző. 

Azt feltételeztem, hogy több generáció dolgozik együtt a vállalkozásokban és jelen van a 

család több tagja is. A Gersick-modellből a lehetséges szerepek között egyrészt a 7-es szám 

jelenik meg, aki az a személy, aki családtag, tulajdonos és vezető egy személyben. Másrészt a 

6-os szám figyelhető meg, aki az a személy, aki családtag és a vállalkozásban dolgozik. A Bull 

Eye modellből az jellemző a családi vállalkozásokra, hogy több generáció dolgozik együtt 

(„Multiple generations”). 

H2: A vizsgált családi vállalkozások alapítói nem készülnek tudatosan a vállalkozás átadására, 

valamint az utód kinevelésére. 

Mivel a családi vállalkozásokban a generációváltásnak nincs hagyománya Magyarországon, 

így az első generációs alapítók nem készülnek tudatosan a vállalkozásuk az átadásra. A családi 

vállalkozások életében a legkritikusabb szakasz a generációváltás. Arra kerestem a választ, 

hogy hosszabb távon és több generációban gondolkodnak-e a vállalkozások vezetői, 

tulajdonosai, alapítói és erre készülnek-e. 

H3: A családi vállalkozások által a partnereikkel kialakított kapcsolatok széleskörűek, 

kölcsönösségen alapulnak, ezért kapcsolati hálónak tekinthetjük. 

Azt valószínűsítettem, hogy jelentős szereppel bírnak a stratégiai partnerkapcsolatok, a 

vállalkozások közötti együttműködések. A különböző iparágakban kialakulnak regionális 

kapcsolatok, amik egyrészt befolyásolják a régió sikerességét, másrészt a családi vállalkozások 

működését. Kulcstényező továbbá az is, hogy a vállalkozások mind a vevőkkel, mind a 

beszállítókkal, mind az önkormányzattal, mid a civilekkel, mind a különböző szervezetekkel 

képesek legyenek kooperálni. Ezek a kapcsolatok a családi vállalkozások esetében bizalomra 

is épülnek, az üzleti kapcsolódás mellett. 

H4: A családi vállalkozások számos területen kapcsolatban állnak az önkormányzattal. 

Fontos tényező az is, hogy a családi vállalkozások sikeresen és hatékonyan együtt tudjanak 

működni az önkormányzatokkal. Lényeges továbbá, hogy megtalálják a közös célokat. 

H5: A családi vállalkozások számos színtéren támogatnak társadalmi szervezeteket. 
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Társadalmi szervezeteknek tekintem a non-profit szervezeteket, azon belül a civil 

szervezeteket, továbbá a kultúra, oktatás, egészségügy, szociális támogatás céljait szolgáló 

szervezeteket. 

H6: A családi vállalkozások beágyazottnak tekinthetők az adott régióba, valamint hatást 

gyakorolnak a helyi identitásra. 

Azt feltételeztem, hogy a családi vállalkozások elkötelezettek a hely, a régió iránt. A családi 

vállalkozások befolyásolják a helyi identitást, az egyének értékrendjét és viselkedését, valamint 

a személyek öntudatának kialakulását. Továbbá elkötelezettek a munkatársak és az ügyfelek 

iránt. 

H7: A családi vállalkozások optimistán vélekednek a vállalkozás jövőbeli hírnevéről. 

Azt valószínűsítem, hogy az elődök bíznak a következő generáció erejében, a család és 

annak vállalkozása hírnevének megőrzésében, erősítésében. Az utód generációra átörökíthető 

a terület iránti elkötelezettség, a jó hírnév megőrzése iránti elkötelezettség. 

H8: A kisebb településeken erősebbek a kötődések, mint a nagyobbakon, így az ott működő 

családi vállalkozások helyhez való kötődése és beágyazottsága, a kapcsolati háló, az identitás 

és a jövőbeli hírnév megítélése erősebb, mint a nagyobb településeken. 

Különbség mutatható ki a kisebb és a nagyobb településeken működő családi vállalkozások 

között a regionális beágyazottság, a helyhez kötődés, a kapcsolati háló, az identitás és a jövőbeli 

hírnév megítélése terén. Azért vizsgáltam külön-külön a községekben és kisvárosokban, illetve 

a közép- és nagyvárosokban tevékenykedő családi vállalkozásokat, mert azt feltételeztem, hogy 

a községekben és kisvárosokban működő családi vállalkozások szorosabb kapcsolatot 

alakítottak ki a partnereikkel, az önkormányzattal, valamint társadalmi szervezetekkel, mint a 

közép- és nagyvárosokban tevékenykedő családi vállalkozások. Továbbá azt valószínűsítettem, 

hogy a községekben és kisvárosokban működő családi vállalkozások alapítóira jellemző erős 

regionális kötődés több vállalkozás esetén mutatható ki a további generációk körében, mint a 

közép- és nagyvárosokban tevékenykedő családi vállalkozásoknál. Emellett azt feltételeztem, 

hogy a községekben és kisvárosokban működő családi vállalkozások nagyobb hatást 

gyakorolnak a helyi identitásra, illetve nagyobb arányban pozitív a meglátásuk a vállalkozás 

jövőbeli hírnevéről, mint a közép- és nagyvárosokban tevékenykedő családi vállalkozásoké. 

H9: Az utódokra is jellemző a régióhoz való kötődés, a beágyazottság, a jó önkormányzati és 

társadalmi kapcsolatok, az erős identitás. 

Azt feltételeztem, hogy ha az alapítóra jellemző a régióhoz való kötődés, a beágyazottság, a 

jó önkormányzati és társadalmi kapcsolatok, az erős identitás, akkor az utódokra is hasonló 

attitűd jellemző. 
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Mindezek alapján felvázoltam a kutatásom hipotézis-modelljét, Az 1. ábra a családi 

vállalkozások és a társadalmi tőke, a beágyazottság, illetve a hírnév közötti feltételezett 

kapcsolatokat mutatja. A kutatás során a kulcstényezők a térhez való kötődés és a társadalmi 

tőkét erősítő szerep. A térhez való kötődéshez kapcsolódó altényezőnek minősül az 

elköteleződés a hely iránt, a beágyazottság, valamint a helyi identitásra gyakorolt hatás. A 

társadalmi tőkét erősítő szerep tartalmazza a partnerekkel és az önkormányzattal kialakított 

kapcsolatot, a társadalmi szervezetek támogatását, valamint a jövőbeli hírnév megítélését. Azt 

feltételeztem, hogy területileg felfedezhető különbség a családi vállalkozások tekintetében, 

mert a kisebb településeken erősebben megmutatkozik a térhez való kötődés és társadalmi tőkét 

erősítő szerep. A modell szerint a családi vállalkozások együttműködnek a partnereikkel, az 

önkormányzattal, valamint a társadalmi szervezetekkel. Azt valószínűsítettem, hogy a 

vállalkozás már megteremtett hírneve átörökíthető, valamint a vállalkozások pozitívak a 

jövőbeli hírnév vonatkozásában. A generációváltás és a családi vállalkozások közötti kapcsolat 

a családi részvételt, valamint a tudatos tervezést mutatja be. 

1. ábra: A családi vállalkozások és a társadalmi tőke, beágyazottság, hírnév közötti 

feltételezett kapcsolat (saját modell) 
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3.2. A kutatás módszertana 

A dolgozat elméleti részében szekunder módszert alkalmaztam. Ennek keretében áttekintettem 

a témával foglalkozó hazai és nemzetközi meghatározó szakirodalmat, összevetettem a vizsgált 

témákkal foglalkozó szerzők értelmezéseit. Ezt követően tanulmányoztam és elemeztem 

korábbi kutatási előzményeket, nemzetközi szervezetek által készített felméréseket. 

A dolgozat gyakorlati részében a primer kutatásomat, a családi vállalkozásokkal készített 

interjúk eredményeit mutatom be. A kutatás célja annak vizsgálata, hogy kimutatható-e 

különbség az általam vizsgált községekben és kisvárosokban működő családi vállalkozások, 

valamint a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő családi vállalkozások között a 

beágyazottság, a társadalmi tőke, a hírnév vonatkozásában, a generációváltás fényében. 

A kutatásom kezdetekor több, a problémakör pontosítását célzó feltáró kutatást végeztem. 

Ezek eredménye egyrészt a három üzleti tanulmány (4.1. fejezet). Másrészt tíz családi 

vállalkozás körében készítettem interjút a generációváltás témában (4.2. fejezet). Ezek adták a 

tapasztalatot a nagyobb kutatásom előkészítéséhez, amiben a mintát a Dunántúlon működő 209 

családi vállalkozás adja. A vizsgálatot a Dunántúlon Baranya megye, Fejér megye, Győr-

Moson-Sopron megye, Komárom-Esztergom megye, Somogy megye, Tolna megye, Vas 

megye, Veszprém megye, valamint Zala megye községeiben, kisvárosaiban, közép- és 

nagyvárosaiban működő családi vállalkozásokkal folytattam le. A 209 vizsgált családi 

vállalkozásból 128 községekben és kisvárosokban, 81 pedig közép- és nagyvárosokban 

található. A családi vállalkozások kiválasztása saját, családi és baráti ismeretség alapján történt. 

A félig strukturált mélyinterjúk elkészítésére 2017. májustól 2020. júniusig került sor, az 1. 

táblázatban látható kérdések alapján. 

1. táblázat: Interjúkérdések 

1 Hogyan, hol és mikor kezdte meg a vállalkozás alapítója 

tevékenységét? 
Generációváltásra 

vonatkozó 

kérdések 

2 A családi vállalkozásban részt vesz-e a család, valamint a 

következő generáció? 

3 Van-e/volt-e kijelölt időpont az átadásra? 

4 Van-e/volt-e kidolgozott terv az átadásra? 

1 Milyennek értékeli a vállalkozás helyi szintű kapcsolatait és 

tevékenységét? Melyek ezen kapcsolatok fórumai? Mik a 

vállalkozás helyi hálózatai? 
Társadalmi tőke 

elemeire, 

beágyazottságra, 

hírnévre 

vonatkozó 

kérdések 

2 Milyen a kapcsolata a vállalkozásnak az önkormányzattal? 

Miben nyilvánul ez meg? Említsen együttműködési 

tevékenységet! 

3 A vállalkozásnak milyen kapcsolódási pontjai vannak egyéni, 

illetve csoport szintjén a társadalmi szervezetekben? 
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4 Az Ön identitása – terület iránti elkötelezettsége – milyen módon 

befolyásolja a vállalkozás beágyazottságát? 

5 Ön szerint hatást gyakorol a helyi identitásra a vállalkozás? 

Hogyan? Milyen módon? 

6 A családi vállalkozás alapítóira jellemző erős regionális kötődés 

kimutatható-e a további generációk esetében is? 

7 Milyennek képzeli el a vállalkozás jövőbeli hírnevét? 

Saját szerkesztés 

A vállalkozások megyénkénti eloszlását mutatja a 2. táblázat. 

2. táblázat: A vállalkozások megyénkénti eloszlása 

Megye Interjúk száma 

Baranya: 1 község, 2 nagyváros 3 

Fejér: 12 kisváros és község, 3 középváros 15 

Győr-Moson-Sopron: 31 kisváros és község, 25 nagy- és 

középváros 

56 

Komárom-Esztergom: 24 kisváros és község, 19 középváros 43 

Somogy: 4 kisváros, 5 középváros 9 

Tolna: 2 kisváros és község 2 

Vas: 26 kisváros, 7 középváros 33 

Veszprém: 17 kisváros és község, 15 középváros 32 

Zala: 10 kisváros, 6 középváros 16 

Összesen 209 

Saját szerkesztés 

A 209 vállalkozást tartalmazó minta nem reprezentatív, hiszen a KSH adatok alapján a 

Dunántúlon működő regisztrált vállalkozások száma összesen 495 320. (3. táblázat)  

3. táblázat: A regisztrált vállalkozások száma 

Területi egység Regisztrált vállalkozások száma 

Fejér 63 799 

Komárom-Esztergom 43 333 

Veszprém 57 121 

Közép-Dunántúl 164 253 

Győr-Moson-Sopron 80 965 

Vas 42 732 

Zala 51 687 

Nyugat-Dunántúl 175 384 

Baranya 61 005 

Somogy 57 730 

Tolna  36 948 

Dél-Dunántúl 155 683 

Dunántúl 495 320 

Forrás: https://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_evkozi/e_qvd024d.html 
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A dolgozat elkészítése során alkalmazott lépéseket és kutatási módszereket a 2. ábra foglalja 

össze. 

2. ábra: A dolgozatban alkalmazott lépések és módszerek 

  

Forrás: Saját szerkesztés 

  

1

• Szakirodalom feldolgozása, adatgyűjtés a hazai családi
vállalkozásokról, a témával foglalkozó szerzők értelmezései alapján,
korábbi kutatási előzmények tanulmányozása: folyamatosan

2
• A kutatás fókuszának a megállapítása

3
• A vizsgálati módszerek kiválasztása. Feltáró kutatások

4

• Primerkutatás: kvalitatív adatgyűjtés. A vizsgálandó 209 dunántúli
családi vállalkozás kiválasztása és felkérése, interjú az előddel és az
utóddal: folyamatosan 2019. szeptembertől 2020. júniusig.

5
• Az interjúk elemzése: 2019. szeptembertől folyamatosan 2020.

augusztus végig

6
• Az eredmények ismertetése konferenciákon. Cikkek írása hazai és

nemzetközi lektorált folyóiratokba: folyamatosan.

7
• Disszertáció írása
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4. A hipotézisek értékelése 

Ebben a fejezetben a hipotéziseket értékelem, valamint a téziseket fogalmazom meg. Mivel 

alacsony mértékű különbség mutatható ki a községekben és kisvárosokban, illetve a közép- és 

nagyvárosokban tevékenykedő családi vállalkozások között a partnerekkel, önkormányzattal, 

valamint társadalmi szervezetekkel kialakított kapcsolata, erős regionális kötődésének 

továbbvitele, helyi identitásra gyakorolt hatása, jövőbeli hírneve terén, ezért az eredményeket 

összesítve mutatom be. 

A százalékos arány alapján azok a hipotézisek tekinthetők teljes mértékben elfogadottnak, 

amelyek legalább 70%-os eredményt értek el. A százalékos arány alapján azok a hipotézisek 

tekinthetők részben elfogadottnak, amelyek 50%-os eredményt értek el. 

Az első hipotézist a kutatás során tapasztaltak teljes mértékben alátámasztják, hiszen a 

családi vállalkozások döntő többségénél a család részt vesz a működésben. A második hipotézis 

is elfogadásra került, miszerint a vizsgált családi vállalkozások alapítói nem készülnek 

tudatosan a vállalkozás átadására, valamint az utód kinevelésére. 

A harmadik hipotézist a kutatás során tapasztaltak teljes mértékben alátámasztják, miszerint 

a vállalkozások együttműködő kapcsolatot alakítottak ki a partnereikkel, akikkel a kapcsolatot 

tudatosan építették ki. A negyedik hipotézis elfogadásra került, miszerint a családi 

vállalkozások kapcsolatban állnak az önkormányzattal. Az ötödik hipotézis csak részben nyer 

megerősítést, mivel a vállalkozásoknak csupán 50%-a támogat társadalmi szervezeteket. A 

hatodik hipotézis is bebizonyításra került, mivel nagyon erősen lokálpatrióták a vállalkozások 

alapítói, valamint befolyásolják a helyi identitást. A hetedik hipotézis is elfogadásra került, 

mivel a vállalkozásvezetők vagy biztosak, vagy reménykednek a pozitív hírnévben a jövőre 

vonatkozóan. 

A nyolcadik hipotézis részben került bebizonyításra, mert kismértékű különbség mutatható 

ki a kisebb és a nagyobb településeken működő családi vállalkozások között a regionális 

beágyazottság, a helyhez kötődés, a kapcsolati háló és az identitás terén. A kilencedik hipotézis 

igazoltnak tekinthető, miszerint az utódokra is jellemző a régióhoz való kötődés, a 

beágyazottság, a jó önkormányzati és társadalmi kapcsolatok, az erős identitás. Az utódoknál 

már vagy kialakult a regionális kötődés vagy feltehetően a jövőben meg fog valósulni. 

A kutatási kérdések alapján megfogalmazott hipotézisek értékelésének összefoglalását 

tartalmazza a 4. táblázat. 

4. táblázat: Hipotézisek értékelése 
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Hipotézisek Összesített eredmény Értékelés 

H1: A családi vállalkozásokban 

részt vesz a család a 

működésben, a legszűkebb 

értelemben vett családi 

vállalkozás jellemző. 

A családi vállalkozások döntő 

többségénél a család részt vesz a 

működésben. 

ELFOGADVA 

T1 

H2: A vizsgált családi 

vállalkozások alapítói nem 

készülnek tudatosan a 

vállalkozás átadására, valamint 

az utód kinevelésére. 

A vizsgált családi vállalkozások 

alapítói nem készülnek tudatosan 

a vállalkozás átadására, valamint 

az utód kinevelésére 

ELFOGADVA 

T2 

H3: A családi vállalkozások 

kapcsolatot alakítottak ki a 

partnereikkel. 

A vállalkozások együttműködő 

kapcsolatot alakítottak ki a 

partnereikkel, akikkel a 

kapcsolatot tudatosan építették 

ki. 

ELFOGADVA 

T3 

H4: A családi vállalkozások 

kapcsolatban állnak az 

önkormányzattal. 

A családi vállalkozások közel 

80%-a együttműködik az 

önkormányzattal. 

ELFOGADVA 

T4 

H5: A családi vállalkozások 

támogatnak társadalmi 

szervezeteket. 

A vállalkozásoknak 50%-a 

támogat társadalmi 

szervezeteket. 

RÉSZBEN 

ELFOGADVA 

T5 

H6: A családi vállalkozások 

beágyazottnak tekinthetők az 

adott régióba, valamint hatást 

gyakorolnak a helyi identitásra. 

A vállalkozások alapítóinak 

97,5%-a nagyon erősen 

lokálpatrióta, valamint 70%-a 

hatást gyakorol a helyi 

identitásra. 

ELFOGADVA 

T6 

H7: A vezetőknek pozitív a 

megítélése a családi 

vállalkozások jövőbeli 

hírnevéről. 

A vállalkozásvezetők vagy 

biztosak, vagy reménykednek a 

pozitív hírnévben a jövőre 

vonatkozóan. 

ELFOGADVA 

T7 

H8: Különbség mutatható ki a 

kisebb és a nagyobb 

településeken működő családi 

vállalkozások között a regionális 

beágyazottság, a helyhez 

kötődés, a kapcsolati háló, az 

identitás és a jövőbeli hírnév 

megítélése terén. 

Kismértékű különbség mutatható 

ki a kisebb és a nagyobb 

településeken működő családi 

vállalkozások között a regionális 

beágyazottság, a helyhez 

kötődés, a kapcsolati háló és az 

identitás terén. 

RÉSZBEN 

ELFOGADVA 

T8 

H9: Az utódokra is jellemző a 

régióhoz való kötődés, a 

beágyazottság, a jó 

önkormányzati és társadalmi 

kapcsolatok, az erős identitás. 

Az utódokra is jellemző a 

régióhoz való kötődés, a 

beágyazottság, a jó 

önkormányzati és társadalmi 

kapcsolatok, az erős identitás. Az 

utódoknál már vagy kialakult a 

regionális kötődés vagy 

feltehetően a jövőben meg fog 

valósulni. 

ELFOGADVA 

T9 

Forrás: Saját szerkesztés 
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A hipotézisek értékelése következtében a következő tézisek fogalmazhatók meg, amit a 5. 

táblázat tartalmaz, a hipotézisekkel együtt. 

5. táblázat: Hipotézisek és tézisek rendszere 

Hipotézisek Tézisek 

H1: A családi vállalkozásokban részt vesz a 

család a működésben, a legszűkebb 

értelemben vett családi vállalkozás 

jellemző. 

T1: A családi vállalkozások döntő 

többségénél a család részt vesz a 

működésben. 

H2: A vizsgált családi vállalkozások 

alapítói nem készülnek tudatosan a 

vállalkozás átadására, valamint az utód 

kinevelésére. 

T2: A vizsgált családi vállalkozások 

alapítói nem készülnek tudatosan a 

vállalkozás átadására, valamint az utód 

kinevelésére 

H3: A családi vállalkozások kapcsolatot 

alakítottak ki a partnereikkel. 

T3: A vállalkozások együttműködő 

kapcsolatot alakítottak ki a partnereikkel, 

akikkel a kapcsolatot tudatosan építették ki. 

H4: A családi vállalkozások kapcsolatban 

állnak az önkormányzattal. 

T4: A családi vállalkozások 

együttműködnek az önkormányzattal. 

H5: A családi vállalkozások támogatnak 

társadalmi szervezeteket. 

T5: A vállalkozások részben támogatnak 

társadalmi szervezeteket. 

H6: A családi vállalkozások beágyazottnak 

tekinthetők az adott régióba, valamint 

hatást gyakorolnak a helyi identitásra. 

T6: A vállalkozások alapítói nagyon erősen 

lokálpatrióták, valamint hatást gyakorolnak 

a helyi identitásra. 

H7: A vezetőknek pozitív a megítélése a 

családi vállalkozások jövőbeli hírnevéről. 

T7: A vállalkozásvezetők vagy biztosak, 

vagy reménykednek a pozitív hírnévben a 

jövőre vonatkozóan. 

H8: Különbség mutatható ki a kisebb és a 

nagyobb településeken működő családi 

vállalkozások között a regionális 

beágyazottság, a helyhez kötődés, a 

kapcsolati háló, az identitás és a jövőbeli 

hírnév megítélése terén. 

T8: Alacsony mértékű különbség mutatható 

ki a kisebb és a nagyobb településeken 

működő családi vállalkozások között a 

regionális beágyazottság, a helyhez 

kötődés, a kapcsolati háló és az identitás 

terén. 

H9: Az utódokra is jellemző a régióhoz 

való kötődés, a beágyazottság, a jó 

önkormányzati és társadalmi kapcsolatok, 

az erős identitás. 

T9: Az utódokra is jellemző a régióhoz való 

kötődés, a beágyazottság, a jó 

önkormányzati és társadalmi kapcsolatok, 

az erős identitás. Az utódoknál már vagy 

kialakult a regionális kötődés vagy 

feltehetően a jövőben meg fog valósulni. 

Forrás: Saját szerkesztés 
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5. Összegzés 

Disszertációm témája a családi vállalkozások beágyazottságának és a társadalmi tőkét erősítő 

szerepének vizsgálata. Célja a községekben és kisvárosokban működő családi vállalkozások, 

valamint a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő (generációváltás előtt álló, illetve 

generációváltást megvalósított) családi vállalkozások összehasonlítása a beágyazottság és a 

társadalmi tőke vonatkozásában. A mintát a Dunántúlon működő 209 családi vállalkozás adja. 

Ennek érdekében egyrészt áttekintettem a családi vállalkozások, a generációváltás, a társadalmi 

tőke, a beágyazottság, illetve a hírnév fogalmi körét. Másrészt kutatásomat kiegészítettem 209 

családi vállalkozás körében végzett interjúval. 

Főbb eredményként elmondható, hogy az általam vizsgált a családi vállalkozások döntő 

többségénél a család részt vesz a működésben, viszont az elemzett családi vállalkozások 

alapítói nem készülnek tudatosan a vállalkozás átadására, valamint az utód kinevelésére. 

Emellett megállapítható, hogy a községekben és kisvárosokban, valamint a közép-és 

nagyvárosokban tevékenykedő sikeresen működő családi vállalkozások között számos 

hasonlóság és különbség is kimutatható a beágyazottság és a társadalmi tőke tekintetében. Az 

eredmények alapján arra a következtetésre jutottam, hogy a községekben és kisvárosokban 

működő, illetve a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő vállalkozások is együttműködő 

kapcsolatot építettek ki partnereikkel, amely kapcsolatot különféle fórumokon tartják velük. A 

családi vállalkozások pozitívan vélekednek a jövőjükre vonatkozóan. A községekben és 

kisvárosokban működő vállalkozások 80%-a, míg a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő 

vállalkozások 75%-a kapcsolatban áll az önkormányzattal. A községekben és kisvárosokban 

működő vállalkozások 46%-a, míg a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő vállalkozások 

53%-a támogat társadalmi szervezeteket. A községekben és kisvárosokban működő 

vállalkozások 75%-a esetén jelentős az identitástudat és meghatározó szerepük van a helyi 

identitásra a tevékenységüket nézve, míg a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő 

vállalkozások közel 65%-a szerint befolyásolja a helyi identitást. A községekben és 

kisvárosokban működő, illetve a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő vállalkozások 

97,5%-a beágyazott a régióba, nagyon erősen lokálpatrióta, erősen kötődik a régióhoz, nem 

szeretnék áthelyezni a telephelyüket máshová. A községekben és kisvárosokban működő 

vállalkozások vezetője közül 10%, míg a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő 

vállalkozások kicsit több mint 15% azt nyilatkozta, hogy reménykedik, hogy a jövőben kialakul 

az erős regionális kötődés. A községekben és kisvárosokban működő vállalkozások közel 85%-
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a, míg a közép-és nagyvárosokban tevékenykedő vállalkozások 77,5%-a esetén az alapítóira 

jellemző erős regionális kötődés kimutatható a további generációk esetében is. 

Az első hipotézist a kutatás során tapasztaltak teljes mértékben alátámasztják, hiszen a 

családi vállalkozások döntő többségénél a család részt vesz a működésben. A második hipotézis 

is elfogadásra került, miszerint a vizsgált családi vállalkozások alapítói nem készülnek 

tudatosan a vállalkozás átadására, valamint az utód kinevelésére. A harmadik hipotézist a 

kutatás során tapasztaltak teljes mértékben alátámasztják, miszerint a vállalkozások 

együttműködő kapcsolatot alakítottak ki a partnereikkel, akikkel a kapcsolatot tudatosan 

építették ki. A negyedik hipotézis elfogadásra került, miszerint a családi vállalkozások 

kapcsolatban állnak az önkormányzattal. Az ötödik hipotézis csak részben nyert megerősítést, 

mivel a vizsgált vállalkozásoknak csupán 50%-a támogat társadalmi szervezeteket. A hatodik 

hipotézis is igazolódott, mivel nagyon erősen lokálpatrióták a vállalkozások alapítói, valamint 

befolyásolják a helyi identitást. A hetedik hipotézis is elfogadásra került, mivel a 

vállalkozásvezetők vagy biztosak, vagy reménykednek a pozitív hírnévben a jövőre 

vonatkozóan. A nyolcadik hipotézis részben került bebizonyításra, mert kismértékű különbség 

mutatható ki a kisebb és a nagyobb településeken működő családi vállalkozások között a 

regionális beágyazottság, a helyhez kötődés, a kapcsolati háló és az identitás terén. A kilencedik 

hipotézis igazoltnak tekinthető, miszerint az utódokra is jellemző a régióhoz való kötődés, a 

beágyazottság, a jó önkormányzati és társadalmi kapcsolatok, az erős identitás. Az utódoknál 

már vagy kialakult a regionális kötődés vagy feltehetően a jövőben meg fog valósulni. 

A fent leírtak alapján összegezhető, hogy a családi vállalkozások társadalmi tőkére gyakorolt 

hatása attól függ, hogy az adott vállalatok mit tehetnek és hajlandóak megtenni annak 

érdekében, hogy pozitív hatással lehessenek az említett tőkeelemekre. A sikeres eredményhez 

szükség van a többi szereplővel való együttműködésére. Egy siker es, pozitív jövőképpel 

rendelkező családi vállalkozás, ha csak morális alapokon is, de ott tudja hagyni a lenyomatát a 

társadalomban. 

A kutatás eredményeképpen a disszertáció példát ad a társadalmi tőke és a családi 

vállalkozások kölcsönhatására vonatkozóan. A hipotézisek tesztelése azt mutatja, hogy a 

vállalati regionális szerepvállalás és a beágyazottság, valamint a társadalmi tőke között erős 

kölcsönhatás mutatkozik. A megkérdezett elődök és utódok az interjúkban őszintén szóltak a 

régió társadalmi tőkéjére, regionális kötődésére, hírnevére és mindennek a generációváltással 

kapcsolatos hatásaira vonatkozóan. A régió társadalmi tőkéjéhez kapcsolódóan 

megismerhettem a vállalkozás helyi szintű hálózatait, kapcsolatait és tevékenységét, az 
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önkormányzattal fenntartott kapcsolatát, társadalmi szervezetekhez való viszonyulását, a 

régióba való beágyazottságát, illetve regionális kötődését. 

A családi vállalkozások és a társadalmi tőke, beágyazottság, hírnév közötti feltételezett 

kapcsolat beigazolódott. A hipotézisek alapján a következő összefüggések és hatások 

mutathatók ki: 

 A vállalkozások szoros együttműködő kapcsolatot alakítottak ki a partnereikkel, akikkel 

a kapcsolatot tudatosan építették ki. 

 A vállalkozások szoros együttműködő kapcsolatot alakítottak ki társadalmi 

szervezetekkel. 

 Az alapítókra jellemző erős regionális kötődés kimutatható a következő generációk 

esetében is, vagy megpróbálják elérni azt, hogy gyermekeik is kötődjenek a régióhoz. 

 A vállalkozók jelentős identitástudattal rendelkeznek, ami befolyásolja a vállalkozás 

beágyazottságát, nagyon erősen lokálpatrióták, erősen kötődnek a régióhoz, nem 

szeretnék áthelyezni a telephelyüket máshová. 

 A vállalkozásvezetők vagy biztosak, vagy reménykednek a pozitív hírnévben a jövőre 

vonatkozóan. 

 

Javaslatként azt tudom megfogalmazni a megalapítás alatt álló és a már működő családi 

vállalkozásoknak, hogy mielőtt belevágnak a vállalkozásba, mindenképpen alakítsanak ki egy 

pontos, összetett, átgondolt üzleti tervet, legyen konkrét elképzelésük arról, hogyan szeretnék 

a későbbiekben sikerre vinni terméküket, szolgáltatásukat. A társadalmi tőke kapcsolódási 

pontjait, azoknak a vállalkozásokra ható és a vállalkozásoknak a társadalmi tőkét erősítő 

szerepét tanácsos figyelembe venniük. Ezzel az előrelátással minimalizálni lehetne a rövid időn 

belül csődöt jelentő, sikertelen vállalkozások számát. 
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6. A kutatás korlátai és további kutatási irányok 

A kutatás korlátának tekinthető a minta relatíve alacsony száma. Ugyanakkor a vállalkozások 

előd és utód tulajdonosai/vezetői nyitottak voltak a generációváltással, valamint a térhez való 

kötődéssel kapcsolatos tapasztalataik megosztására. Ezért bízom abban, hogy dolgozatom jó 

példát szolgáltat a többi családi vállalkozás számára. 

A jövőbeli kutatási irányok között szerepel a családi érzelmi többlet (socioemotional wealth) 

(Polster ‒ Konczosné, 2018), valamint a női szerepeknek a vizsgálata családi vállalkozások 

körében. Emellett a családi vállalkozások térhez való kötöttségének vizsgálatát tekintve 

szeretném kiterjeszteni a kutatásom országos szintre. Ezen kívül, szeretném a családi 

vállalkozások térhez való kötöttségét összekapcsolni a gazdasági növekedés helyzetével 

Közép-és Kelet Európában. A gazdasági növekedés témaköre minden országban jelentős, de a 

közepesen fejlett országokban még inkább érdekes lehet. A növekedéselmélet a közgazdaságtan 

nemcsak egyik legdominánsabb, hanem legérdekfeszítőbb témaköre is. Ebben a témakörben 

vizsgálni szándékozom az Európai Unió kelet-közép-európai tagállamának növekedési pályái 

között fellelhető különbségeket, illetve közös jellegzetességeket. 
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1. The aim and the structure of the thesis 

The topic of my thesis is to examine the embeddedness, social capital-strengthening role and 

reputation of family businesses, all in the light of generational change. 

The peculiarity of family businesses compared to other businesses is that they connect the 

family and the business sphere. This concentration can lead to their strength on the one hand 

and conflicts on the other. In a business organized on a purely business basis, relationships 

within the business are not affected by the emotions associated with family ties. Thus, the 

principles of communication, the boss-subordinate relationship, the distribution of positions 

and the principles of benefits are different. Another specialty of family businesses is that the 

family wants to pass on the business to future generations, so they plan across generations. 

The actuality of the research related to them is given, on the one hand, by the fact that family 

businesses play a significant role in the economy. Most businesses in the world are family-

owned. Their size is very different: most small and medium-sized enterprises, but there are also 

large international companies, most of the jobs are provided by these enterprises. Although 

family businesses have been present in Hungary for a long time, the majority of those currently 

operating were founded around the change of regime. Thus, the continuous operation of these 

economically dominant enterprises is in the public interest. The founders are currently in their 

60s-70s. The sustainable operation of the businesses they founded, their successful transfer to 

the next generation, is a timely and strategic issue. At the same time, businesses founded in the 

late 1980s and early 1990s are the first large generation to successfully cope with succession, 

generational change, so there is no prior knowledge and experience to help them. Successful 

generational change is also important because, according to the experience of countries with a 

larger entrepreneurial past, 70% of businesses do not advance to the first generation, 15% do 

not go beyond the second generation, 12% do not exceed the third generation, and only 3% pass 

it on to the fourth generation. Yet, only 33% of family businesses have a generational change 

plan (Infographic, 2013). 

Research on them has begun intensively in the last decade by domestic researchers. Several 

studies deal with family business, social capital, spatiality, and generational change separately. 

The added value of my thesis to the study of the topic is the complex study of these effects and 

interactions. 

I assume that the connections are stronger in the smaller settlements, so the bonding and 

embeddedness of the family businesses operating there is stronger than in the larger settlements. 
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Analysing the literature related to regional capital and embeddedness, it emerged that their 

analysis can be done along the same aspects, and their impact can be measured with the same 

indicators. At the beginning of my doctoral studies, the key issue, the study of succession / 

generational change, was my main research topic, which expanded to include territorial capital 

and embeddedness. 

The aim of the thesis is to find an answer to the question of whether there is a difference 

between family businesses operating in villages and small towns and family businesses 

operating in medium and large cities in terms of embeddedness, role in influencing social 

capital and maintaining its reputation in the process of generational change. 

In order to get a comprehensive picture of the interaction between family businesses and 

social capital, embeddedness and reputation, in the thesis I review the scientific literature of the 

research areas and the results of previous research. On the other hand, I present the results of 

my own research, based on in-depth interviews with family business owners. 

At the beginning of my research, I conducted several exploratory research aimed at clarifying 

the scope of the problem. These are the results of three business studies (Borsodi Műhely Ltd, 

Leier, Bio-Textima). On the other hand, I interviewed ten family businesses on the topic of 

generational change. These provided the experience for the preparation of my larger research, 

in which the sample is given by the 209 family businesses operating in Transdanubia. During 

the study, a semi-structured in-depth interview with a family business operating in villages and 

small towns in Transdanubia and in medium and large cities provides the background for the 

study. 

Based on the results of the research, it can be said that there is a strong interaction between 

corporate regional involvement and embeddedness and social capital. 

The thesis begins with research questions and the formulation of hypotheses (Chapter 2). 

This is followed in Chapter 3 by detailing the main literature on the topic, which includes the 

different approaches to family businesses, the definition of the concept and economic 

significance of family businesses, and the trends and key issues affecting family businesses. On 

the other hand, I review the literature on the topic of generational change. This is followed by 

different interpretations of social capital, embeddedness, and reputation from different 

perspectives. 

In Chapter 4, I present the results of my own research on the topic. In this research, I focused 

on generational change, the effects / interactions of social capital, embeddedness, and reputation 

on family businesses. 
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The subjects of the interviews made an honest statement about the social capital, regional 

affiliation, reputation and generational change of the region. In connection with the social 

capital of the region, I got to know the local level networks of these enterprises, their relations 

with local governments, their attitudes towards social organizations, their embeddedness in the 

region, and their regional bonding, and their ideas for the future. 

In Chapter 5, I discuss the evaluation of pre-established hypotheses. The first hypothesis is 

fully supported by the research, as the vast majority of the family businesses I study involve the 

family, ie they correspond to the narrowest category of family business. The second hypothesis 

was also accepted, according to which the founders of to transfer the business and raise a 

successor. The third hypothesis is fully supported by the research findings that firms have 

developed a collaborative relationship with their partners with whom they have consciously 

built a relationship. The fourth hypothesis was also accepted, according to which family 

businesses are closely related to the municipality. The fifth hypothesis is only partially 

confirmed, as only half of the enterprises support social organizations. The sixth hypothesis has 

also been proven, as the founders of businesses are very strongly local patriots and also have 

an impact on local identity. The seventh hypothesis was also accepted because business leaders 

are either confident or hopeful of a positive reputation for the future. The eighth hypothesis was 

proved in part because there is a small difference between family businesses operating in 

smaller and larger settlements in terms of regional embeddedness, location bonding, network 

of contacts, and identity. The ninth hypothesis can be considered justified, according to which 

the descendants are also characterized by bonding to the region, embeddedness, good municipal 

and social relations, and a strong identity. In the case of offspring, regional bonding has already 

been established or is likely to materialize in the future. 

In the conclusion part I summarize the results of the interviews, and I also cover further research 

directions.  
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2. Literature background of the research 

The beginning and fully useful stage of the research work was given to get to know and process 

the domestic and international literature. The literature search focused on the following topics: 

My family-focused research focuses on examining the bonding of family businesses to space 

and their role in strengthening social capital. Therefore, I examined the concepts of family 

businesses, which do not have any uniformly accepted one. I wold like to highlight the 

definition of the European Commission. According to them, an enterprise, regardless of size, 

can be considered a family business if: 

• most of the rights of decisions are reserved for natural person(s) who founded the 

enterprise, or such natural person(s) who have obtained ownership in the enterprise or spouses, 

parents, children or children’s children of the persons already mentioned, 

• at least one member of the family or kinship formally participates in the operation, 

• listed companies can be considered as family businesses in those cases when the person 

who founded the company or purchased it or either their family or their descendants have 

ownership over 25% of shares representing rights of decision. 

Ownership, participation in work and kinship, as well as working together and planning for 

several generations, are important factors in defining family businesses. 

The second unit of the literature was followed by an overview of the specifics of family 

businesses. Among the interpretations, I would emphasize Anderson et al.’s (2005) complex 

and flexible definition of the typology of family businesses. There are businesses where 

business transfer is planned for the next generation, and there are businesses where several 

generations work together (Anderson et al., 2005; Csákné, 2012: 9). This model is well known 

and used by many experts, such as Pieper and Klein (2012), Konczosné (2015). 

The specialty of family businesses compared to other businesses is that the family and the 

business spheres are connected to each other. This merger can lead to conflicts. Strategic 

planning is the key to solving all this. 

The third theoretical basis was the generational change, of which I would highlight the 

definition of Konczosné and Kézai (2018) that “family businesses are ambitious, 

entrepreneurial, growth-oriented, long-term-minded businesses. Yet most of them risk the 

survival of the company by not planning to pass the company on to the next generation, 

succession” (Konczosné - Kézai, 2018: 49). 
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Summarizing the sources related to generational change, we can say that it is of paramount 

importance to consciously plan the generational change and then transfer the management of 

the business to the next generation. 

The fourth block of cognition of the literature was contained in the interpretation of social 

capital. Among the definitions, I would emphasize Rechnitzer’s (2016) view that “social capital 

is the totality of current and potential resources associated with owning a lasting network of 

more or less institutionalized relationships of mutual acquaintance or recognition; or in other 

words, they are resources based on belonging to a group ”(Rechnitzer, 2016: 19). 

This model is important for my research because I examine future reputation, individual 

relationships and collaborations, social networks, and the impact on local identity from parts of 

the model. 

The fifth theoretical segment was the topic of embeddedness, of which I would like to 

highlight the view of Konczosné et al. (2018) that “A company can be considered embedded if 

quality of life, increasing innovation potential, developing human resources, strengthening 

networks, creating recognition ”(2018: 38). 

In terms of embeddedness, the key factors for family businesses are long-term planning, 

staying in the region, keeping in touch, fair operation, social responsibility (supporting NGOs, 

foundations, associations), loyalty. 

The sixth unit of the literature was the conceptual framework of reputation, in which case I 

would emphasize Konczosné’s (2013) view that reputation can explain why customers choose 

a company’s products or services over others and differentiate between success and failure. 

Added to such challenges is the fact that the internet, blogs, and technology have allowed 

anyone to convey information to the general public in a very short time. The media plays a big 

role in building and destroying reputation. 

In my thesis, I examine the perceptions of family businesses regarding their future 

reputation. To understand this, it was necessary to review the interpretation of reputation. I’m 

not doing a reputation analysis, I’m looking at whether the business’s already established 

reputation can be inherited and how the owners of the business think about the future reputation 

of the family business. It is important to mention that trust plays an important role in both social 

capital and reputation. 
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3. Research questions, hypotheses, research methodology 

In the second chapter of the thesis, I outline the research questions, present the hypotheses, and 

describe the research methodology. 

3.1. Research questions, hypotheses 

In connection with the topic of my research on the bonding of family businesses to space, I 

formulated the following central research question: How can the bonding of family businesses 

to space, their role in strengthening social capital, and their embeddedness in a given region be 

demonstrated? 

The research sub-questions related to the central issue are: 

1. In what sense can the examined enterprise be considered a family? (Are family members 

involved in the operation of the business?) 

2. Are the founders of the examined family businesses consciously preparing to transfer the 

business and therefore to raise a successor? 

3. Do family businesses have a network of contacts and a network of relationships? 

4. Are family businesses related / in what areas are they related to the municipality? 

5. If so, in what fields are family businesses related to social organizations? 

6. Can family businesses be considered embedded in the region? Do they thus have an impact 

on local identity? 

7. How do family businesses view the future reputation of the business? 

8. Are there any similarities and differences between family businesses in villages and small 

towns, as well as in small and large cities, in terms of regional embeddedness, bonding to the 

place, network of contacts, identity and perception of future reputation? 

9. Are the descendants also characterized by bonding to the region, embeddedness, good 

municipal and social relations, strong identity?  

Based on the 9 research questions, I formulated 9 hypotheses. 

H1: In family businesses, the family participates in the operation, the category of family 

business in the narrowest sense is typical. 

I assumed that several generations work together in the businesses and that several members 

of the family are present. Among the possible roles from the Gersick model, on the one hand, 

the number 7 appears, who is the person who is a family member, owner, and leader in one 
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person. On the other hand, the number 6 can be observed, who is the person who is a family 

member and works in the business. From the Bull Eye model, it is characteristic of family 

businesses that several generations work together (“Multiple generations”). 

H2: The founders of the examined family businesses are not consciously preparing to hand 

over the business and raise a successor. 

As there is no tradition of generational change in family businesses in Hungary, the first 

generation of founders are not consciously preparing to hand over their business. The most 

critical stage in the life of a family business is generational change. I was looking for the answer 

to whether business leaders, owners, founders think and are preparing for this in the long run 

and for several generations. 

H3: The relationships established by family businesses with their partners are wide-ranging, 

based on reciprocity, so we can consider them as a network of relationships. 

I made it probable that strategic partnerships and business-to-business collaborations play a 

significant role. Regional relations are developing in different industries, which on the one hand 

influence the success of the region and on the other hand the operation of family businesses. A 

key factor is also the ability of businesses to cooperate with both customers and suppliers, the 

municipality, civil society and various organizations. In the case of family businesses, these 

relationships are also built on trust, in addition to the business connection. 

H4: Family businesses are related to the municipality in many areas. 

Another important factor is that family businesses can work successfully and efficiently with 

local governments. It is also important to find common goals. 

H5: Family businesses support social organizations in many arenas. 

I consider non-profit organizations to be social organizations, including non-governmental 

organizations, as well as organizations serving the purposes of culture, education, health care 

and social support. 

H6: Family businesses can be considered embedded in a given region and have an impact 

on local identity. 

I assumed that the family businesses were committed to the place, the region. Family 

businesses influence local identity, the values and behaviors of individuals, and the 

development of individuals ’self-awareness. They are also committed to employees and 

customers. 

H7: Family businesses are optimistic about the future reputation of the business. 
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I make it probable that the ancestors trust the strength of the next generation, to preserve and 

strengthen the reputation of the family and its business. A commitment to the area and a 

commitment to maintaining a good reputation can be passed on to the successor generation. 

H8: In smaller settlements, the ties are stronger than in the larger ones, so the bonding and 

embeddedness of the family businesses operating there, the network of contacts, the identity 

and the reputation of the future are stronger than in the larger settlements. 

There is a difference between family businesses operating in smaller and larger settlements 

in terms of regional embeddedness, bonding to location, network of contacts, identity and 

perception of future reputation. I examined family businesses in villages and small towns and 

in small and medium-sized towns separately because I assumed that family businesses in 

villages and small towns had a closer relationship with their partners, the municipality and 

social organizations than in the middle. and family businesses operating in large cities. 

Furthermore, I made it probable that the strong regional bonding characteristic of the founders 

of family businesses operating in villages and small towns can be demonstrated in more 

businesses among the next generations than in the case of family businesses operating in 

medium and large cities. In addition, I hypothesized that family businesses operating in villages 

and small towns have a greater impact on local identity and a greater proportion of positive 

perceptions of the future reputation of the business than family businesses operating in medium 

and large cities. 

H9: The offspring are also characterized by bonding to the region, embeddedness, good 

municipal and social relations, strong identity. 

I hypothesized that if the founder is characterized by bonding to the region, embeddedness, 

good municipal and social relations, and a strong identity, then the offspring will have a similar 

attitude. 

Based on all this, I outlined the hypothesis model of my research. Figure 1 shows the 

hypothesized relationships between family businesses and social capital, embeddedness, and 

reputation. The key factors in the research are bonding to space and the role of strengthening 

social capital. A sub-factor related to bonding to space is commitment to place, embeddedness, 

and impact on local identity. The role of strengthening social capital includes the relationship 

established with partners and the local government, the support of social organizations, and the 

assessment of future reputation. I hypothesized that a territorial difference could be detected in 

terms of family businesses, because in smaller settlements the bonding to space and the role of 

strengthening social capital is stronger. According to the model, family businesses work with 

their partners, the municipality, and social organizations. I made it probable that the reputation 
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the company has already established can be passed on, and the businesses are positive about 

the future reputation. The relationship between generational change and family businesses 

demonstrates family involvement as well as conscious planning. 

Figure 2: Assumed relationship between family businesses and social capital, 

embeddedness, reputation (own model) 

 

3.2. Research methodology 

In the theoretical part of the thesis I used a secondary method. In the framework of this, I 

reviewed the dominant domestic and international literature dealing with the topic, and 

compared the interpretations of the authors dealing with the examined topics. After that, I 

studied and analysed previous research, surveys prepared by international organizations. 

In the practical part of the thesis I present my primary research and the results of interviews 

with family businesses. The aim of the research is to examine whether there is a difference 

between family businesses operating in the villages and small towns I studied and family 

businesses operating in medium and large cities in terms of embeddedness, social capital, 

reputation, in the light of generational change. 

At the beginning of my research, I conducted several exploratory research aimed at clarifying 

the scope of the problem. These are the result of three business studies (Chapter 4.1). On the 

other hand, I interviewed ten family businesses on the topic of generational change (Chapter 

4.2). These provided the experience for the preparation of my larger research, in which the 
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sample is given by the 209 family businesses operating in Transdanubia. The primary research 

was carried out in Transdanubia with family businesses operating in different settlements of 

Baranya county, Fejér county, Győr-Moson-Sopron county, Komárom-Esztergom county, 

Somogy county, Tolna county, Vas county, Veszprém county and Zala county. From the 209 

family businesses surveyed, 128 are located in villages and small towns and 81 in medium and 

large cities. Family businesses were selected based on their own, family and friendship. The 

semi-structured in-depth interviews were conducted from May 2017 to June 2020, based on the 

questions shown in Table 1. 

Table 4: Interview questions 

1 How, where and when did the founder of the business start his 

activity? 
Questions related 

to generational 

change 

2 Is the family involved in the family business as well as the next 

generation? 

3 Is / was there a scheduled date for the handover? 

4 Is / was there a plan for the handover? 

1 How do you rate the company's relationships and activities at the 

local level? What are the forums for these relationships? What 

are your company's local area networks? 

Questions related 

to social capital, 

embeddedness, 

reputation 

2 What is the relationship of the company with the municipality? 

How does this manifest itself? Mention cooperation activities! 

3 What are the connection points of the enterprise at the individual 

or group level in the social organizations? 

4 How does your identity - your commitment to the area - affect 

the embeddedness of your business? 

5 Do you think the business has an impact on the local identity? 

How? In what way? 

6 Can the strong regional bonding of family business founders be 

demonstrated for future generations? 

7 How do you envision the future reputation of the business? 

Own editing 

The distribution of family businesses by county is shown in Table 2. 

Table 5: The distribution of family businesses by county 

County Quantity 

Baranya 3 

Fejér 15 

Győr-Moson-Sopron 56 

Komárom-Esztergom 43 

Somogy 9 

Tolna 2 

Vas 33 

Veszprém 32 

Zala 16 

Sum 209 
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Own editing 

The sample of 209 businesses is not representative, as the total number of registered 

enterprises operating in Transdanubia according to the Hungarian Statistical Office is 495,320. 

(Table 3) 

Table 6: The number of registered enterprises 

Territorial unit Quantity 

Fejér 63 799 

Komárom-Esztergom 43 333 

Veszprém 57 121 

Middle-Transdanubia 164 253 

Győr-Moson-Sopron 80 965 

Vas 42 732 

Zala 51 687 

West-Transdanubia 175 384 

Baranya 61 005 

Somogy 57 730 

Tolna  36 948 

South-Transdanubia 155 683 

Transdanubia 495 320 

Source: https://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_evkozi/e_qvd024d.html 

The steps and research methods used in the preparation of the thesis are summarized in 

Figure 2. 

Figure 2: The steps and research methods used in the preparation of the thesis 
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Source: Own editing 

  

1

• Examining of literature, data collection on Hungarian family
businesses, based on the interpretations of the authors dealing with
the topic, studying previous research antecedents: continuously

2
• Determining the focus of research

3
• Selection of test methods. Exploratory research

4

• Primary research: qualitative data collection. Selection and
invitation of the 209 Transdanubian family businesses to be
examined, interview with the predecessor and the successor:
continuously from September 2019 to June 2020.

5
• Analysis of the interviews: from September 2019 continuously

through August 2020

6
• Presentation of results at conferences. Writing articles for domestic

and international peer-reviewed journals: continuously.

7
• Writinf the thesis
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4. Evaluation of the hypotheses 

In this chapter, I evaluate the hypotheses and formulate the theses. As there is a small difference 

between family businesses operating in villages and small towns and in medium and large cities 

in terms of their relationship with partners, local government and social organizations, the 

continuation of their strong regional ties, their impact on local identity and their future 

reputation. I present. 

On the basis of the percentage, hypotheses that achieved a result of at least 70% can be 

considered fully accepted. Based on the percentage, the hypotheses that achieved a 50% result 

can be considered partially accepted. 

The first hypothesis is fully supported by the experience of the research, since in the vast 

majority of family businesses the family is involved in the operation. The second hypothesis 

was also accepted, according to which the founders of the examined family businesses are not 

consciously preparing to transfer the business and to raise a successor. 

The third hypothesis is fully supported by the research findings that firms have developed a 

collaborative relationship with their partners with whom they have consciously built a 

relationship. The fourth hypothesis was accepted, according to which family businesses are 

related to the municipality. The fifth hypothesis is only partially confirmed, as only 50% of 

enterprises support social organizations. The sixth hypothesis has also been proven, as the 

founders of businesses are very strongly local patriots as well as influencing local identity. The 

seventh hypothesis was also accepted because business leaders are either confident or hopeful 

of a positive reputation for the future. 

The eighth hypothesis was proved in part because there is a small difference between family 

businesses operating in smaller and larger settlements in terms of regional embeddedness, 

locality, network of contacts, and identity. The ninth hypothesis can be considered justified, 

according to which the descendants are also characterized by bonding to the region, 

embeddedness, good municipal and social relations, and a strong identity. In the case of 

offspring, regional bonding has already been established or is likely to materialize in the future. 

Table 4 summarizes the evaluation of the hypotheses formulated based on the research 

questions. 

Table 4: Evaluation of the hypotheses 

Hypotheses Aggregate results Evaluation 
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H1: In family businesses, the 

family participates in the 

operation, the category of family 

business in the narrowest sense is 

typical. 

By the vast majority of family 

businesses the family participates 

in the operation. 

ACCEPTED 

T1 

H2: The founders of the 

examined family businesses are 

not consciously preparing to 

hand over the business and raise 

a successor. 

The founders of the examined 

family businesses are not 

consciously preparing to hand 

over the business and raise a 

successor. 

ACCEPTED 

T2 

H3: The relationships established 

by family businesses with their 

partners are wide-ranging, based 

on reciprocity, so we can 

consider them as a network of 

relationships. 

The family businesses 

established a cooperative 

relationship with their partners. 

ACCEPTED 

T3 

H4: Family businesses are 

related to the municipality in 

many areas. 

Approximately 80% of the 

family businesses cooperate with 

the government. 

ACCEPTED 

T4 

H5: Family businesses support 

social organizations in many 

arenas. 

50% of the family businesses 

support social organizations. 

PARTLY 

ACCEPTED 

T5 

H6: Family businesses can be 

considered embedded in a given 

region and have an impact on 

local identity. 

97,5% of the founders are highly 

local-patriot and 70% of them 

have an effect on local identity. 

ACCEPTED 

T6 

H7: Family businesses are 

optimistic about the future 

reputation of the business. 

Family businesses are optimistic 

about the future reputation of the 

business. 

ACCEPTED 

T7 

H8: In smaller settlements, the 

ties are stronger than in the 

larger ones, so the bonding and 

embeddedness of the family 

businesses operating there, the 

network of contacts, the identity 

and the reputation of the future 

are stronger than in the larger 

settlements. 

There is a slight difference 

between smaller settlements and 

larger settlements in the field of 

regional ties, embeddedness of 

the family businesses, the 

network of contacts, the identity 

and the reputation of the future. 

PARTLY 

ACCEPTED 

T8 

H9: The offspring are also 

characterized by bonding to the 

region, embeddedness, good 

municipal and social relations, 

strong identity. 

The offspring are also 

characterized by bonding to the 

region, embeddedness, good 

municipal and social relations, 

strong identity. 

ACCEPTED 

T9 

Source: Own editing 

As a result of the evaluation of the hypotheses, the following theses can be formulated, which 

are included in Table 5, together with the hypotheses. 

Table 5: The system of hypotheses and thesis 



47 

Hypotheses Thesis 

H1: In family businesses, the family 

participates in the operation, the category of 

family business in the narrowest sense is 

typical. 

T1: By the vast majority of family businesses 

the family participates in the operation. 

H2: The founders of the examined family 

businesses are not consciously preparing to 

hand over the business and raise a successor. 

T2: The founders of the examined family 

businesses are not consciously preparing to 

hand over the business and raise a successor. 

H3: The relationships established by family 

businesses with their partners are wide-

ranging, based on reciprocity, so we can 

consider them as a network of relationships. 

T3: The family businesses established a 

cooperative relationship with their partners. 

H4: Family businesses are related to the 

municipality in many areas. 

T4: The family businesses cooperate with the 

government. 

H5: Family businesses support social 

organizations in many arenas. 

T5: The family businesses partially support 

social organizations. 

H6: Family businesses can be considered 

embedded in a given region and have an 

impact on local identity. 

T6: The founders are highly local-patriot and 

70% of them have an effect on local identity. 

H7: Family businesses are optimistic about 

the future reputation of the business. 

T7: Family businesses are optimistic about 

the future reputation of the business. 

H8: In smaller settlements, the ties are 

stronger than in the larger ones, so the 

bonding and embeddedness of the family 

businesses operating there, the network of 

contacts, the identity and the reputation of 

the future are stronger than in the larger 

settlements. 

T8: There is a slight difference between 

smaller settlements and larger settlements in 

the field of regional ties, embeddedness of 

the family businesses, the network of 

contacts, the identity and the reputation of 

the future. 

H9: The offspring are also characterized by 

bonding to the region, embeddedness, good 

municipal and social relations, strong 

identity. 

T9: The offspring are also characterized by 

bonding to the region, embeddedness, good 

municipal and social relations, strong 

identity. 

Source: Own editing 

5. Conclusion 

The topic of my thesis is to examine the embeddedness of family businesses and their role in 

strengthening social capital. Its aim is to compare family businesses operating in villages and 

small towns with family businesses operating in medium-sized and large cities (before or 

undergoing a generational change) in terms of embeddedness and social capital. The sample is 

provided by 209 family businesses operating in Transdanubia. To this end, I reviewed the 

conceptual scope of family businesses, generational change, social capital, embeddedness, and 

reputation. On the other hand, I supplemented my research with interviews among 209 family 

businesses. 
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The main result is that in the vast majority of the family businesses I examined, the family 

participates in the operation, but the founders of the analysed family businesses are not 

consciously preparing to transfer the business and raise a successor. 

In addition, it can be stated that there are many similarities and differences in terms of 

embeddedness and social capital between successful family businesses operating in villages 

and small towns, as well as in medium and large cities. Based on the results, I came to the 

conclusion that enterprises operating in villages and small towns, as well as those operating in 

medium and large cities, have established a cooperative relationship with their partners, which 

they maintain in various forums. Family businesses have a positive view of their future. 80% 

of enterprises operating in villages and small towns, while 75% of enterprises operating in 

medium and large cities are related to the municipality. 46% of businesses operating in villages 

and small towns, while 53% of businesses operating in medium and large cities, support social 

organizations. 75% of enterprises operating in villages and small towns have a significant sense 

of identity and a decisive role in local identity in terms of their activities, while almost 65% of 

enterprises operating in medium and large cities say that they influence local identity. 97.5% of 

the enterprises operating in villages and small towns and operating in medium and large cities 

are embedded in the region, very strongly local patriots, strongly bounded to the region, they 

do not want to relocate their premises elsewhere. 10% of business leaders in villages and small 

towns, while just over 15% in businesses in medium and large cities, said they hoped for strong 

regional ties in the future. In the case of almost 85% of the enterprises operating in villages and 

small towns, while in the case of 77.5% of the enterprises operating in medium and large cities, 

the strong regional bonding characteristic of their founders can be demonstrated in the case of 

the next generations as well. 

The first hypothesis is fully supported by the experience of the research, since in the vast 

majority of family businesses the family is involved in the operation. The second hypothesis 

was also accepted, according to which the founders of the examined family businesses are not 

consciously preparing to transfer the business and to raise a successor. The third hypothesis is 

fully supported by the research findings that firms have developed a collaborative relationship 

with their partners with whom they have consciously built a relationship. The fourth hypothesis 

was accepted, according to which family businesses are related to the municipality. The fifth 

hypothesis was only partially confirmed, as only 50% of the surveyed enterprises support social 

organizations. The sixth hypothesis was also confirmed, as the founders of the enterprises are 

very strongly local patriots and they influence the local identity. The seventh hypothesis was 

also accepted because business leaders are either confident or hopeful of a positive reputation 
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for the future. The eighth hypothesis was proved in part because there is a small difference 

between family businesses operating in smaller and larger settlements in terms of regional 

embeddedness, locality, network of contacts, and identity. The ninth hypothesis can be 

considered justified, according to which the descendants are also characterized by bonding to 

the region, embeddedness, good municipal and social relations, and a strong identity. In the 

case of offspring, regional bonding has already been established or is likely to materialize in 

the future. 

Based on the above, it can be concluded that the impact of family businesses on social capital 

depends on what the companies can and are willing to do in order to have a positive impact on 

these capital elements. A successful outcome requires collaboration with other actors. A family 

business with success and a positive vision, if only on moral grounds, can leave its mark on 

society. 

As a result of the research, the thesis provides an example of the interaction between social 

capital and family businesses. Testing the hypotheses shows that there is a strong interaction 

between corporate regional involvement and embeddedness and social capital. The 

predecessors and descendants interviewed spoke frankly in the interviews about the region’s 

social capital, regional bonding, reputation, and the implications of all of this for generational 

change. In connection with the social capital of the region, I got to know the local networks, 

relations and activities of the enterprise, its relationship with the local government, its attitude 

towards social organizations, its embeddedness in the region, and its regional bonding. 

The hypothetical relationship between family businesses and social capital, embeddedness, and 

reputation has been confirmed. Based on the hypotheses, the following correlations and effects 

can be detected: 

 Businesses have developed a close working relationship with their partners, with whom 

they have consciously built a relationship. 

 Businesses have developed a close cooperative relationship with social organizations. 

 The strong regional bonding of the founders can be demonstrated for the next 

generations as well, or they try to get their children to be bounded to the region as well. 

 Entrepreneurs have a significant sense of identity, which influences the embeddedness 

of the enterprise, they are very strongly local patriots, they are strongly bounded to the 

region, they do not want to relocate their premises elsewhere. 

 Business leaders are either confident or hopeful of a positive reputation for the future. 

 



50 

As a suggestion, I can formulate the family businesses that are being established and are 

already operating, that before they start into the business, they must develop an accurate, 

complex, well-thought-out business plan, and have a concrete idea of how they want to succeed 

in the future. It is advisable to take into account the connection points of social capital, their 

impact on enterprises and the role of enterprises in strengthening social capital. This foresight 

could minimize the number of failed businesses that fail in the short term. 
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6. Limitations of the research and further research 

directions 

A relatively small number of samples can be considered a limitation of the research. At the 

same time, the owners / managers of the business’s predecessor and successor were open to 

sharing their experiences of generational change and bonding to space. Therefore, I trust that 

my thesis will provide a good example for other family businesses. 

Future research directions include socioemotional wealth (Polster - Konczosné, 2018) and 

the study of women's roles in family businesses. In addition, I would like to extend my research 

to the national level in terms of examining the space-bound nature of family businesses. In 

addition, I would like to link the space-bound nature of family businesses to the situation of 

economic growth in Central and Eastern Europe. The topic of economic growth is significant 

in all countries, but may be even more interesting in moderately developed countries. Growth 

theory is not only one of the most dominant but also the most interesting topics in economics. 

In this topic, I intend to examine the differences and common characteristics between the 

growth trajectories of the Central and Eastern European Member States of the European Union. 
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